
LIMESUL TRANSALUTANUS 

M. CRISTUDOR 

Imperiul roman, expresie a extinderii teritoriale efectuată prin 
forţa armelor, inaugurată de Augustus şi completată de :urmaşii săi, 
cunoaşte în perioada premergătoare războaielor daicice ca limită în 
peninsula Balcanică-fluviul Dunărea. 

Instaurarea limesului roman pe obstacolul 111aitural Dunărea, era un 
pericol permanent pentru geto-dacii aflaţi în părţile septentrionale ale 
fluviului care prin desele incursiuni efectuate peste limirta sacră a 
imperiului, realizau dezideratul apărării propriilor teritorii. 

Teritoriile de pe malul stîng al fluviului în speţă Muntenia şi 
sudul Moldovei locuite de populaţiile getice şi dacice consemnate şi m 
„Geographia" lui Ptolemaeus erau puternic impregnate de cultura 
elenistică şi romană. 

Cucerirea Daciei de către romani va afla Muntenia şi sudul 
Moldovei dependente de MOESIA INFERIOR şi supravegheaite în partea 
de sud de fortăreţele ce compuneau limesul dunărean, iar în zona sub
carpatică de castrele şi trupele ce asigurau stabilitatea acestei centuri 
strategice. Este vorba de oastrele Drajna, Mălăeşti, Tîrguşor, Pietroasa, 
Rucăr, care constituiau „Talsperre" în văile munţilor Carpaţi. 

Felul cum era încercuită Muntenia are unele similititudini cu 
Cîmpurile Decumate dintre Rin şi Dunăre [nco11Jorate la imperiu şi 
protejate de o linie artificială de apărare, în interiorul căreia „o 
numeroasă populaţie îşi statornicise aşezările sub ochii indulgenţi ai 
rom.anilor" 1• 

Situaţia Munteniei după războaiele dacice se poate reconstitui 
ipotetic după documentele de epocă în special papirusul lui Hunt sau 
pridianus cohortis I Hispanorum veterana quingenaria equitata 2 care 
arată că ·teritoriile muntene dintre Olt - Buridava şi Piroboridava la 
sfîrşitul celui de al doilea răziboi dacic aparţiuneau de Moesia Inferior 3• 

La moartea lui Traian are loc un aitiac concomitent al roxolanilor 
şi iazigilor acţiune coordonată cu ridicarea de revoltă a dacilor liberi 
ce va duce la :incendierea castrelor din zona subcarpatică şi retragerea 
amiatei ce cantona aici. 

1 L. Homo, Le haut Empire, ed. Glotz, Paris, 1933, p. 400, 402. 
2 G. Cantacuzino. Un papyrus latin relatif d la defense du Bas-Danube, 

R.H.S.E.E„ V, 1928, pp. :JS-H. 
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Atacul cel mai puternic a venit dinspre răsărit ceea ce arăta vulne
rabilitatea acestei părţi pentru contractarea căreia Hadrian construieşte 
valul Tuluceşti-Traiain 4 şi o serie de castre în inteirioirul Munteniei 
meni1te să substituie distrugerea prin violenţă a celor care apărau tre
cătorile carpatine dinspre aceste părţi, prefigurînd astfel viitorul limes 
Transalutanus. 

Noua organizare 1administrativ a Daciei operată de Hadrian găseşte 
Muntenia renunţată de către romani şi pusă sub observare strictă a 
armatelor imperiale ce o înconjurau din toate părţile. Retragerea 
armatelor subcarpatice al cărui scop strategic era diminuat de existenţa 
castrelor de pe linia internă a Carpaţilor, evidenţia puterea defensivă 
a limesului dunărean şi a castrelor de pe linia Oltului care făceau 
legătura între Dunăre şi cetatea carpa11:iină - centrul provinciei romane. 

Raportată la timpul respectiv, clemenţa romanilor faţă de roxo1ani 
concreitizată în părăsirea Munteniei şi sudul Moldovei nu ni se pare 
de bun augur atîta timp cit nu se luau măsuri în consecinţă reclama.te 
de părăsirea liniei de castre suboa:-pa:tice ale căror :trupe oricum erau 
imobilizate cît timp dinspre Transilvania puternicile castre de la 
Comălău, Hoghiz, Olteni, Breţcu, realizau scopul şi sarcinile iniţiale ale 
corespondentelor lor de pe versantul celălalt al CaTpaţilor. 

Situaţia oarecum mai dificilă credem noi era înspre Olt unde dacă 
mergem pe evoluţia în timp a castrelor vedem că abia spre sfîrşitiul 
domniei lui Hadrian, limesul Alutanus conturează definitiv această linie 
fortificată, perioadă în care se pare că a fost sub observaţia strictă a 
armatei din Dacia Inferior, în cooperare cu armata limesului dunărean. 

IncLinăm să credem că romanii nu puteau să lase zonele deluroase, 
unde populaţia geto-dacică realiza o locuire intensă, fără a planta în 
mijlocul ei cu scopul de a o supraveghea şi in acel.aş timp de a bara 
trecătoarea Bran pînă la o dată nu înaintată în timp apărată de burgul 
Rucăr, o serie de castre, supoziţia noastră îndreptîndu-se în special 
spr·e cel de la J1dava şi spre altele ridicate în zonele dinspre cîmpie. 

Descoperirea unor materiale numismatice datind din vremea lui 
Antonius Pius în castrele Jidava 5 şi Băneasa 6 ne face să credem că 
limesul transalutan este opera acestui împărat. Este run adevăr peremtoiriu 
că în timpul acestui împărat, limesurile duble îşi găsesc o aplioaţie 
complexă, rec1amate de dublarea primei linii-la noi Hmesul alutan ca 
un aspoot şi protejiarea populaţiilor ,cînd, dezvoltarea progresivă a aşe
zărilor - canabae în speţă în juriul Romrulei şi a altor staţiunii de pe 
arteJ:ia ce lega occidentul cu orientul, a provocat întinderea ţinutu1ui 
provincial asiguraită - către est 7 , ca alt aspect. 

3 R. Vulpe, în, rev. Dacia, N, S. I, 1957, p. 162-164. 
4 R. Vulpe, La Valachie et la Basse-Moldavie sous les roumains, în, Dacia, N. 

S., V, 1961, p. 377-378. 
6 P. Polonic, Săpăturile de la cetatea Jidova lingă Cîmpulung, în, Tocilescu, 

Mss. Acad. R.S.R., vol. 5137, fila 206. Monetă de argint găsită la porta praetoria cu 
inscripţia: IMP. ANTONINVS PiUS. AUG. 

6 C. Bolliac, Excursiune arheologică din anul 1869, în, Bucureşti, p. 14. cf. 
G. Cantacuzino, Le grand camp romain situe pres de la commune de Băneasa 
(dep. Teleorman), în Dacia, IX-X., 1941-1944, p. 441-472. 

7 E. Fabricius, Limes, în, R.E., XIII, p. 645. 
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Studiul oastrelor de pe limesul trans.alutan, construite din pămînt, 
cărămidă .şi piatră, al tehnicii de construcţie şi a materialului numismatic 
ieşH din săpături duc la concluzia că, apariţia lor în timp este succesivă 
şi nu concomitent, deci nu putem atribui unui singur împărat ridioarea 
lor exhaustivă. 

Aplicată La conitextul general al limesului transa,lutan, prezumţia 
noas.tră, sintetizează evoluţia temporară a iac~tuia, concretizată în părţile 
sale componente : inceput de Hadrian sau Antonius Pius, care-i pre.fi
gurează traseu prin ridiaarea castrului Jidava, limesul propriu-zis 
compus din fossa şi valum, plus a unor alte fortificaţii pentru susţinerea 
lui, în speţă aastrul Băneasa, este legată de numele lui Antonius Pius, 
pentru ca să fie desăvîr.şit de Septimius Severus, oare reclădeşte unele 
".la.Stre, construieşte ailtele 8, întărindu-le cu trupe !llec€Sal'e apărării. 

Cercetarea limesului transalutanus ia suscitat interesul multora; 
rhi1ar dacă profesiunea şi ocupaţia nu ,era adecvată cercetării arheologice. 

Printre aceştia amintim pe : comitele de Marsigli, August Treboniu 
Laurian, Cezar Bolliac :pentru ca cercetarea lui să fie !făcută sistematic 
şi în mod ştiinţific de K. Sohuchardt în 1885, de Gr. Tocilescu, Pamfil · 
Polonic, V.Chris~cu, G. Cantacuzino, D. Tudor şi în ultimul timp de ( 
InstitutuCae -Arheologie în colaborare cu muzeele Piteşti şi Cîmpulung. 

Limesul Transalutanus c"UnosCllllt din tradiţie sub numele de 
„drumul lui Traian", este o fortificaţie romană care se întinde în partea de 
răsărit de Olt paralel cu acesta şi la o distanţă de 10-50 km de el, ce 
se desfăşoară de la Dunăre pînă la trecătoarea Bran, pe o lungime de 
235 km :formiat dintr-un vallum de pămînt cu miezul ars, înalt de 3 m 
şi lat de 11 m, av.înd eşalonate 'la o distanţă ce viari,ază între 150-300 m, 
castre de pămînt, cărămidă sau piatră 9• 

S-au stabilit un număr de 13 castre oare se e.şialonează în spatele 
limesului avînd mărimi ce variază între 60 X 60 -132,35 X 98,65 m, 
distanţele unele de altele La cca. 10-15 km, prevăzute fiind între ele 
cu turnuri de observare şi pază ridicate pe movile sau înălţimi dominate. 

ln ceea ce priveşte .tehnica de construcţie a acestui limes ea este 
deosebită de a celorlalte întîlnite la noi şi în alte părţi 1ale imperiului 
descrierea lor avînd-o din observaţiile de ,teren ale lui Tocilescu şi 
Polonic, săpături directe -în vallum nefăcîndu-se. 

Gr. Tocilescu a obser:viat că limesul are la hază o lăţime de 
10-12 m şi o înălţime de 3m. Pe culmea lui, .pe o supra.fu.ţă de 3 m, 
lăţime s-ia construi1t un zid de chirpic gros de l m, îngropat tot cam 
atît în val, înălţimea Lui măsurind 2,60 m, oare ars insi;tu a căpătat 
o mare duritate. Zidul acesta avea Lateral palisade, iar pe culmea lui, 
aşa cum se vede din înceroareia de reconstituire efectuată de Polonic, ar 
fi existat creneluri de 0,30 cm grosime 1,50 m la care se ajungea 
probabil cu o scară. 

La baza platformei, a.şa cum reiese din observaţiile de teren · ale 
lui Tocilescu, erau puse trunchiuri de arbori in poziţie orizontală cărora 

8 Tezaurul de la Săpata începe cu monede aparţinînd lui Septimius Severus 
cf. V. Christescu, Le tresar de monnaies de Săpata de Jos et la date du limeş de 
la Valachie, în, Istros, I, 1 (1934), p. 73-80. 

9 Gr. Tocilescu, Mss. Ac. R.S.R., vol. 5139, p. 122. 
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ulterior li s-au dat foc şi cu oare ocazie a fost ars şi chirpicul ce era 
pus pe ,acestea 10• 

Tehnica aceasta, unrii cercetători înclină să creadă că ar avea o 
provenienţă indigenă şi întrebuinţată mai ales a.colo unde lemnul era 
din belşug şi piatra lipsea. 

Sistem similar de construcţie s--a aflat la castrele de la Nieder
schsen şi la castelul Hocihbouki săpat de K. Schuchhardt, :ridicat după 
analele lui Einhard de către Carol cel Mare în 808, constînd dintr-un 
zid înconjurător din pămînt, lemne şi palisadă. 

Zidul era aşezat pe un fundament lat de 4 m făcut din trunchiuri 
de arbori peste care s-a aflat pămîntul ars in situ ce atingea o înălţime 
de 1,50 11 • 

Vallum-ul ce constHuie o par,te importantă a limesului transalutan 
trebuie să fi fost precedat de o fossa destul de adîncă, dar din cauza 
nesăpării ei nu se poate ştii precis ce lăţime şi ce a.dînoime avea. 

Ipotetic, considerăm că 11.a ridicarea aceSltui limes s-a procedat în 
aceeaşi ordine ca şi în alte părţi ale graniţelor, raportînd limesul la 
castrele construi·te în preal.aibil, prevăzînd pentru pam şi semnalizarea 
luminoasă sau sonoră, turnuri de observa.re pe înălţimile dominante în 
speţă movilele la cîmp1e, iar în părţile de deal vîrfurile acestora. 

Traseul limesului transalutan a fost călcat cu piciorul de către 
P. Polonic după ale cărui raporte păstra.te -în manuscrisele lui Tocilescu 
şi ulterioarele cercetări de teren efectuate de profesorul D. Tudor, îi 
putem urmări desfăşurarea sa. 

Troianul începe de pe malul Dunării cu castrul Flămînda urmînd 
pe Valea Adîncă şi Valea Culei, taie şoseaua naţională Turnu 
Măgurele - Alexandria şi se îndreaptă spre castrul Putineiu. Pe această 
porţiune se pot observa movile care ar putea fi fundamentele turnu
rilor de observare şi de pază. 

De la castrul Putineiu valul traversează rîul Călmăţui îndrep
tîndu-se spre estrele de la Băneasa de unde trecînd peste Valea Adincă 
se orientează către nord spre gara Troian în apropierea cărei.a se 
în~îlneşte cu Brazda lui Novac de Sud pe care o taie 12 şi din pămîntul 
căreia s--a folosit pentru ridicarea limesului transalutan în această 
porţiune. 

Troianul urmează de la acest punct spre Valea Urluii unde se află 
un castDu ce face parte din sistemul său c.:le apărare, pentru a trece apoi 
pe lingă Roşiori de Vede (castru), prin pădurea Scrioştea, unde se ob
servă pe val blocură. de lut ars cu urme de nuiele şi pari carbonizaţi 
pe o lungime de 4 m. Din această pădure valul se îndreaptă spre Gresia 
avînd eşalonate în acest interval movile ce--ar fi putut constitui locuri 
de ridicare a turnuriloir de pază sau de observare. De la castrul Gres'ia 

10 Găurile observate de Tocilescu la marginea valului şi cărbunii din ele ar 
fi un indiciu că acestea erau lăsate intenţionat pentru a se putea da foc la arborii 
aşezaţi ca fundament. · 

11 Cf. Gr. Tocilescu, în. Mss. Ac. R.S.R., vol. 5139, fila 17. 
12 P. Polonic, Semnalări arheologice şi istorice in Romania şi vecinătăţi. 

Troianul, în, Tocilescu, Mss. vol. 5137, p. 263 ; D. Tudor, Constantin cel Mare şi 
recucerirea Daciei romane, în. Rev. Istorică. Romanei, Vo1. XL-XLI, 19-H-1942, 
p. 134 şi urm. 
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valul se îndreaptă spre nord, avînd în spate castrele Ghioca şi Urluieni 
în apropierea acestuia din urmă Troianul este tăiat de Brazda lui Novac 
de nord 13• 

Limesul s-a putut observa că are înălţimea de 2 m la ieşirea din 
Urluieni, unde era apărat de două castre, după care urmează direcţia 
lagărelor de la Fîlfani-Izbăşeşti, Săpata de Jos, Albota, pentru a se opri 
pe malul Argeşului, unde se află castrul Purcăreni. lncepînd de aici · 
pînă la VafeaMare (Muşcel) pe o distanţă de 50 km, limes-vallum nu 
mai este identificat, fiind semnalate doar castrele de la Jidava şi cel 
din apropierea acestuia de pe Dealul Morii, ceea ce ne face să credem 
că în aces.t interval dacă nu au mai existat alte castre, cel puţin au fost 
prevăzuite tw·nuri de observare şi semnalizare, iar locul limesului propriu 
zis era deţinut de apele rîurilor Argeş, Rîul Doamnei, Rîul Tîrgului H. 

Urmele limesului au fost semnalate în urma cercetărilor lui Polonic 
tocmai la Valea Mare, după urmele de arsură, pe o lungime de 1 km, ce 
inoonjura muntele Mateiaş dinspre apus, coborînd în Valea Dîmboviţei 
la Dragoslavele, pentru ca urmele sale să mai f.ie identificate la Rucăr, 
lăsînd în dreapta burgul ce fusese sediul cohortei II Flavia Bessorum. 

Unii din istoricii din trecut au căut•at să prelungească limesul Tran
salutanus pînă în Transilvania, considerînd că lagărele de la Rîşnov, Co
mălău, Breţcu sînt o continuare a limesului valahic, iar .tot limesul ca 
datînd dintr-o perioadă anterioară celui Al11tam1s şi îndreptat cu frontul 
către Oltenia 15. 

Privitor la datarea limesului s-au purtat multe discuţii în istol'io
graiia veche şi mai nouă. Gr. Tocilescu îl consideră ca datînd din epoca 
lui Marc Aureliu 16• P. Polonic şi alţi cercetători dintr-o epocă mai 
recentă, că ar aparţine lui Septimius Severus ti. 

Zangemeister 18 şi E. Kornemann 19 vedeau în el un limes dublu 
al Oltului, ceea ce, după opinia noastră, pare mai verosimil şi nu con
trazice nici ipoteza „mentorului" în materie de limes - E. Fabricius, 
că acesta pe lîngă scopul apărării imediate ca front înaintat al celui 
de pe Olt, era şi un protector al populaţiilor staţionare pe malul drept 
al Ortului 20 şi-l atribuiau lui Antonius Pius. 

Prewmiţile noastre converg tot către a atribui lui Antonius Pius 
ridioarea acestui limes, măsură similară luată de acest împărat în Bri
tannia şi în Germania. 

Contribuţia deosebită în întărirea acestui limes pare s-o a.ibe Sep
timius Severus şi Caracalla, care sînt atestaţi prin materialul rmmis
matic ieşit din săpături în multe casitre de pe limesul Transalutanus. 

13 Datată în epoca lui Constantin cel Mare, cf. D. Tudor, op. cit. p. 143. 
14 Un document de la C. Brîncoveanu vorbeşte de Troian ca semn de hotar 

al moşiei Godeni, Ungă Schitu-Goleşti, în apropierea castrului Jidava, cf. P. Polonic, 
în Tocilescu, Mss. Ac. R.S.R., vol. 5139, p. 10. 

15 Această teorie este infirmată de monetele descoperite pe limes, care merg 
pînă la Septimius Severus, Caracalla. 

16 Gr. Tocilescu, Mss. Ac. R.S.R. vol. 5139, fila 2. 
17 P. Polonic, Săpăturile de la cetatea Jidava lingă Cîmpulung, în Tocilescu 

Mss. Ac. R.S.R., vol. 5137, fila 228. 
18 Cf. D. Tudor. Oltenia Romană, p. 212. 
19 E. Kornemann, Die neueste Limesforch1mg, în Klio, VII, (1907), p. 105 

şi l!'IO!l) p. 500 şi urm. 
~0 E. Fabricius, în R.E. p. 6'15. 
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S~ar putea totodată ca, înaintea ridicării castrelor mari de pe 
acest limes (Băneas·a, Săpata de Jos, Jidava) să fi fost ca o fază iniţială 
castrele aestiva ce sînt ridicate în apropierea lagărelor mai susamintite, 
pentru ca ulterior să se treacă la construcţia celor mari de tipul castra 
stativa-hiberna. 

Sumarele sondaje făcute în aceste castre de pămînt, nu ne dau o 
imagine clară asupra evoluţiei lor în timp, ceea ce nu exclude nki 
prezumpţia oa uniele din ele să fie de o dată mai recentă. 

Caracterisitk pentru limesul Transalutanus este faptul că, dacă 
primul limes de pe Olt se ţine strict pe linia acestui rîu, urmînd o 
direcţie cit mai scurtă, cel de la est de Olt nu urmăreşte lini.ia cea mai 
scurtă, ci cea mai posibilă şi mai facilă de apărat, din care cauză SJtră
bate bazinele mai multor ape (Vedea, Urluia, Argeş, perutru a nu aminti 
decît oîteva) pe malurile cărora în poziţii dominante şi respectînd 
canoanele legate de castrametiaţie, să-şi instaleze lagărele. 

Remarcăm în mod deosebit amplasarea lagă:rului Purcăreni pe 
malul Argeşului în apropiere de Piteş.ti, zonă de interferenţă a celor 
:J rîuri (Doamnei, Argeş, Tîrgului) pe oare Polonic îl numeşte „cheie 
de boltă a strategiei romane la confluenţa acestor văi". 

Limesul Transalutanus precede linia strategică de aşteptare for
mată din castre, burguri, turnuri de observare şi semnalizare, avînd 
astfel eşalonate la o distanţă de 150-300 m de el lagărele : Flămînda, 
Putineiu, Băneasa (două), Roşiori de Vede, Gresia, Crîmpoia, Urluieni 
(două), FîUani, lzbăşeşti, Săpata de Jos (două), Albota, Purcăreni, 
Jidava (două). 

Castrele simple erau construite din pămînt, iar cele duble sînt din 
cărămidă, din pămînt ars ce constituia incinta lagărului, iar singurul 
construit în piatră este cel de la Jidava. 

Cercetări şi sondaje întreprinse în castrele de pe limesul tran
salutan au început cu TocileS(.'IU şi Polonic, care ne-au lăsart în manu
scrise sau lucrări, descrierea lor, planurile cu dimensiuni aproximative 
luate la suprafaţă. 

Săpături nu s....,au efectuat decît la Băneasa, în 1943, de către 
G. Cantacuzino, la Săpata de Jos în anii 1928-1929 de către V. Chris
tescu, la JJdava în anul 1901 de către Polonic şi Tocilescu şi începînd 
cu 1962 s~au reluat cercetările aici sub egida Institutului de Arheologie 
de pe lîngă Academia R.S.R„ sub conducerea cercetătorului Emilian 
Popescu. 

Flămînda (jud. Teleorman). Esite primul castru din limesul Tran
salutanus, fiind aşezat pe ma:lul Dunării, avea misiunea să supravegheze 
un important vad. Incinta lui este din pămînit ce formează un val înalt 
de 1,50 m, lat de 20-30 m, precedat de o fossa adîncă de 1,80 m. To
cilescu ii publică o schiţă luată la suprafaţă de Polonic. 

Putineiu (jud. Teleorman). După datele lui Polonic acest cag,tru 
.se află la o distanţă de 18 km de cel de la Flămînda, are o formă pa.trată 
cu ziduri din cărămidă, prevăzute cu 4 porţi. Slllprafaţa castrului este 
de 52 X 52 m. Inaintea zidului se află un val înalt de 2 m şi un şanţ 
adînc de 0,50 m. 
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Băneasa (jud. Teleorman). Se află în apropierea comunei Băneasa, 
aşezat pe o înălţime ce domină împrejurimile - platoul Călmăţuiului, 
:a o distanţă de 4 km de castrul de la Putineiu şi la 14 km de urmă
torul castru - Roşiori de Vede. 

In urma excursiilor sale în aceste părţi, Cezar Bolliac idenJtifică 
la Băneasa două castre ou incintă de pămînt, întreprinzînd sumare son
daje care .au dat la iveală materiale ceramice, numismatice, obieote 
din fier. 

Cercetările efectuate pe acest limes de că•tre Tocilescu şi Polonic 
s-au materializat în schiţele de suprafaţă ale celor două castre, precum 
şi a dimensiuni.lor acestora : castrul cel mare are o suprafaţă de 
180 X 170 m, iar oel mic 80 X 60 m. 

Săpături sistematice, dar din neierricire de scurtă durată, sîrut efec
t uart:e de G. Cantacuzino, oare ne face o succintă prezentare a castrului, 
a stratigrafiei secţiunilor trasate, a materialelor arheologice ieşite din 
săpăituri 21• 

Casitrul cel mare are o formă aproape patrată, cu axa orientată 
N. S„ în aceeaşi direcţie cu limesul Transalutanus, unde prezumtiv 
trebuie să se afle poarta praetoria. Incinta oe măsoară 130 m, respectiv 
126 m, este compusă din zid de pămînt ars, inalt de 1,70-1,80 m, 
inclusiv crenelurile şi lăvimea variind între 1,50-2 m. Precedînd zidul 
se află o fossa de 8 m lăţime şi 2,50 m adîncime. La colţurile de nord 
şi S. V. s-a putut identifica o îngroşare a zidului de incin,tă cu 0,50 m 
întrebuinţată pentru protejarea colţurilor, ceea ce face ca zidul să aibă 
aici între 2--2,50 m. In faţ:a zidului se găsesc o berma de 2,50 m, iar 
în interiorul castrului lipit de incintă s-a identificat un drum de rond 
iat de 2 m ce se afla pe o pantă de pămînt bătut, formînd un chirpic 
cu o mare duriitate 22• 

La baza acestei pante, înconjurînd castrul la interior, s-a aflat 
via sagularis avînd o lăţime de 4 m. Porţile castrului nu s-1au identi
ficat, ele fiind probabil din lemn. 

Cercetările efeotuate de Cantacuzino· în castrul cel mic au releva,t 
suprafaţa acestuia de 84 X 60 m, un val înconjurător lat de 10 m şi 
îna1t de 1,50 m, precedat de o fossa de 7 m lăţime şi 0,30 m adîncime. 

Materialul arheologic rezultat în urma sondajelor întreprinse de 
Cezar Bolliac şi G. Cantacuzino este compus din monede aparţinînd 
lui Antonius Pius, Septimiu Severus şi Caracalla, din fragmente cera
mice şi obiecte de metal. Nu s~a descoperit nimic care să ateste existenţa 
trupei ce stJaţiorua aici, totuşi, ţinînd oorut de supra.faţa sa de 1,6 ha, 
este de admis că putea să cantoneze un numerus sau o cohors quin
generia peditata, adică o uni1tiate de 500 de oameni. 

Roşiori de Vede (jud. Teleorman). Cercetările întreprinse de Po
loniic de-a lungul Troianului au evidenţiat şi castrul de pămînt de la 
Roşiori de vede, oare avea o incintă pat:rată, cu o suprafaţă de 
66 X 60 m. Precedind zidul se afla un vallum înalt de 1 m şi lat de 

21 G. Cantacuzino, în Dacia, IX-X, 1941-1944, p. 441-472. 
22 Acest sistem este folosit la Arcidava, din îngrămădiri de pietre (Gr. Flo

rescu, în Istros, I, 1934 p. 65), la Micia din pămînt amestecat cu prundiş (C. Dai
coviciu, Micia, p. 15-20), la Răcari din pămînt amestecat cu fragmente de cărămizi 
şi pietre (Gr. Florescu, Castrul roman de la Răcari - Dolj p. 7). 
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10 m în faţa căruia, pe o lăţime de 8 m, s-a [dentifkat un şanţ de 
apărare. 

Ghioca (jud. Teleorman). Aşezat în apropierea limesului, are o 
formă dreptunghiulară, cu laturile de 100 X 136 m, înconjurat de un 
val înia.U de 2 m, ce era preaedat de o fossa laită de 15 m şi adîncă 
de 1 m. 

Urluieni (jud. Argeş). Pe dealul Cotmeana sinit două castre de 
pămînt, unul mai mare, eu o suprafaţă de 146 X 140 paşi, apărat la 
exterior de un şanţ lat de 7 m, '&lînc de 1,50 m şi un val l18Jt de 
15-18 m şi înalt de 1,50 m. Caracteristic este faptul că şanţul de J:a 
castrul cel mic, a cărui incintă măsoară 115/150 m este comun cu oel 
de la castrul cel mare. Aşezarea castrului pe marginea unor rîpe fac-e 
inutilă existenţa şanţului şi valului de apărare pe două din laturile sale. 

Fîlfani (jud. Argeş). Face parte din sti.stemul de apărare al lime
sului ,transalutan, ocupînd o poziţie dominantă în apropierea văii Urluii, 
acoperind o suprafaţă de 84 X 120 m, înconjurat de 3 valuri şi 3 şan
ţuri. Unul din valuri măsoară 15 m lăţime şi 2 m înă,lţime. Daitorită 
aşezării sale într-o minunată pO'Ziţie strategică, fi:ind înconjurat din trei 
părţi de rîpe adînci, era accesibil doar pe o singură latură, unde trebuie 
să fi avut şi poarta. 

Săpata de Jos (jud. Argeş). La o distanţă de 25 km de Viteşiti, 
în apropierea rîului Coitmeana, ce înconjoară din trei părţi un platou, 
s-au identificat două c1astre, unul din pămînt şi altul din cărămidă, ce 
iac parte din sistemul limesului transalutan. 

Planul castrelor şi dimensiunile de suprafaţă le ·avem din manu
scrisele lui Polonic, iar cercetări sistematice au fost întreprinse în anii 
1928-1929 de către V. Christescu. 

Castrul de pămint. Este de dimensiunile 35 X 45 m, avînd o incintă 
formată dintr-un val de pămînt bătuit, prevăzut în unele locuri cu birne 
orizontale. In faţa zidului de incintă se afla un şanţ ce făcea parte şi 
din sistemul de ·apărare din faţa oastrului cel mare. Sondajele de aici 
n-au soos la iveală nici un obiect roman. 

Castrul de cărămidă avea o supra.faţă de 125 X 90 m. Zidul său de 
incintă era din cărămidă şi măsura 1,50-1,75 m grosime, apărat la exte
rior de lllil val de pămînt liat de 6,50 m şi înalt de 1,50 m. Colţurile 
castrului erau rotunde, fiind prevăzute în interior cu turnuri de dimen
siunile 10 X 6 m. Berma nu a fost descoperită, V. Christescu oonsiderînd 
că Whergangul şi aces.ta formau un tot, despărţit doar de 2Ji.dul de incintă. 
Porţile şi pretoriul n-'aU fost precizate. Din săpăturile efectuate în incinta 
castrului au ieşit la iveală mai multe monede de bronz, găsiite izolat şi 
un tezaur de 44 de monede de argint, datînd din timpul lui Septimius 
Severus pînă la Filip Arabul, din care cauză s-a considerat ca înte
meietor al întregului limes Septimius Severus, iar perioada de sfîrşit 
a acestei linii fortificate ca datînd din vremea lui Filip Arabul, anul 
245 e. n., o dată cu atacurile carpice. 

Albota (jud. Argeş). În apropiere de Albota se află un castru, ce 
face parte din sistemul de apărare al limesului transalutan, fiind aşezat 
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pe un platou înconjurat din trei părţi de rîpe adînci. Incinta e con
struită din pămînt, avînd o formă patrată şi acoperind o suprafaţă de 
108 X 95 m, prevăzută la exterior cu un val de apărare lat de 20 m şi 
inalt de 0,50 m. 

Purcăreni (jud. Argeş). Aşezat într-o poziţie dominantă, pe malul 
rîului Doamnei, la configuraţia rîurilor Argeş, Tîrgului şi Doamnei, con
trola drumul ce ducea spre Jidava şi mai departe spre Bran. Incinta 
sa este din pămînt, fiind, în mare pante, distrus de ape, dimensiunile 
s.ale lăsate în manuscrisele lui Polonic sînt doar orientative : 160 m 
o latură, precedată de un val înalt de 1 m şi lat de 0,33 m. 

Limesul Transalutanus care se sfîrşeşte lîngă acest castru nu s·e mai 
cunoaşte pe o distanţă de 50 km, pînă la Jidava, interval în care el era 
compus, probabil, din alte castre, turnuri de observare şi chiar vallum, 
dar care nu ni s-a păstrat, fiind distrus de ape. 

Jidava (jud. Argeş). Pe valea Cîl_!l.pulungului, pe un platou încon
jurat de apele rîului Tîrgului, la intersecţia căilor de comunicaţie ce 
veneau de la Dunăre s.pre Transilvania, îndeplinind sarcina apărării tre
cătorii Bran, se aflau două castre, unul de dimensiune mare, construit 
din piatră şi unul mai mic, cu o incintă de pămînt, în apropierea acestuia. 
Primele ştiri despre acest castru le avem de lia de Marsigli, săpături par
ţiale făcînd în 1877 Butculescu, pentru ca în 1901, P. Polonic să le con
tinue, lăsîndu-ne-dimensiunile porţilor, ale praetoriului, planul întregii 
fortificaţii 23

• "' " , .. 

Castrul de pămînt. Se află la o distanţă de 2.Q_Q m de cel de 
pămînt. Identificat de Polonic, din manuscrisele căruia redăm următoa
rele dimensiuni : forma pairată cu colţuri rotunde, latura 80 m, încon
jurat, de un val lat de 10 m şi înalt de 1 m, precedat de un şanţ cu 
lăţimea de 5 m. Sondajele de aici au scos la iveală ceramică şi cărămizi. 
Castrul din „Dealul Morii". Cercetările de teren ale aceluiaşi Polonic 
au relevat pe dealul Morii de lîngă C.-Lung, un castru din care au ieşit 
cărămizi asemănătoare celor de la Jidava. 

Castrul de piatră. Es1te orientat pe axa N-S„ cu pata praetoria spre 
sud, de unde se aştepta inamicul. Din planurile lui de Marsiglii ar reieşi 
că acest castru avea un prim şanţ la o distanţă de 100 m, faţă de zidul 
de incintă care se putea umple cu apă, lucru puţin probabil pentru că 
lagărul esite ~zat pe o curbă de nivel mult mai ridieată decît apa 
rîului Tîrgului. Un al doilea şanţ, care face parte din sistemul de apă
rare al lagămlui, s-a aflat în urma săpăturilor efectuaite de Polonic 
lîngă ;zidul construcţiei, avînd o formă ascuţită, lat de 11 m şi adînc 
de 3 m, iar prin descoperirea unor sitîlpi în interiorul şanţului, au evi
denţiat faptul că în dreptul porţilor existau poduri mobile. 

Dimensiunile castrului sînt 132,35 X 98,65 m, zidurile siale din 
piatră de rîu, au ca liant mortarul, iar pentru creneluri cărămida, ziduri 
a căror grosime este de 1,80 m, iar temelia de 2,20 m. Porţile aveau 
ziduri în exterior, îmbrăcat cu un puternic parament de blocuri de 
piatră, în tehnica opus quadratus 24, acestea părînd a fi dintr-o epocă 

23 P. Polonic, în Tocilescu, Mss, Ac. R.S.R„ Vol. 5137, fila 204 şi urm. 
24 Sistem similar la Micia, cf. C. Daicoviciu, op. cit. p. 16. 

http://cimec.ro



238 MIHAI CRISTUDOR 

mai tîrzie ridicării iniţiale a castrului, 'indicînd mai degrabă o refacere 
a acestuia. Colţurile castm1ui sînt rotunde, avînd o îngroşare la exterior 
de 0,70 m, pe o distanţă de 3,30 m, care formau un turn de colţ semi
circular, dar care la interior are forma aproape patrată. Caracteristic este 
faptul că aceste turnuri sînt construite din zid masiv de piatră, ceea ce 
ne face să credem că .turnurile aveau suprastructuri din lemn dacă 
asociem şi mulţimea scoaibelor şi a cuielor ieşite din săpături. Castrului 
i-au fost indenti.fioate cele patru porţi, toate prevăzute cu turnuri. In 
interiorul castrului se află praetorium cu dimensiunile 34, 70 X 30,40 m, 
construit din ziduri groase !folosindu-se ca liant mortar. In partea de 
vest a casei comandanrtului s-ia indentifioat horreum-ul lung de 37,70 m 
şi lat de 13, 75 m avînd ca susţinători ai zidului contraforţi. 

Descoperirea unui denar de •argint aparţinând timpului lui Com
modus afliat pe nivelul de călcare al acestui horreum duce la ipoteza că 
a.ceastă magazie ce exista în timpul lui Commodus a fost probabil 
refăcută [n urma unor avarii, după cum s-a putut observa şi la con
traforţii zidului ce prezentiau urme de reparaţii 25 • 

Castrul Jidava-complex închis prevăzut cu 22 turnuri de apărare 
se situează prin suprafaţa sa de 1 300 m p ca cel mai mare castru al 
limesului Tra.nsalutanus. Aşezat într-o poziţie dominantă, barînd drumul 
ce duce spre trecătoarea Bran, oare lega pe dacii de pe ambele 
versante ale Carpaţilor, castrul e conceput ca o puternică fortificaţie 

avînd în acelaşi timp sarcina supravegherii celor care au distrus bll'rgul 
Rucăr-dacii liberi staţionari în părţile muntoase - de a reglementa 
explotarea minei de sare ce se af1a în iapropierea c.astrului, în localitatea 
pe care tradiţia orală i-a consemnat-o în Apa. Sărată. 

Raportat în timp, castrul 1acesta se leagă de măsurile organizatorice 
şi administrative lua.te de Hadrian şi Antonius Pius, care departe de 
a socoti pe daci şi roxolani pacificaţi, au luat măsuri în consecinţă 
întărind limesul Alutanus şi construind linia fortificată de l•a răsărit 

de Olt. Compararea formelor arhitecturale ale oastrului Jid:ava, a sco
pului determinat în cadrul apararu Daciei, a materialului faptic 
evidenţiat de săpături, cu oastrele Racoviţă, Răcari, Micia, Arcida·va, 
arată, multe simiHtudini evident exceptînd subiectivismul inginerilor 
constructori ai fiecărui oastru de mai sus citat, ridicate în perioada 
Hadrian-Antoninus Pius. 

Castrele pe care le-iam luat ca mi·jloc de comparaţie cantonau în 
ele, numeri, cohortesalae. La Raooviţă, după opinia nroastTă staţiona 
probabil tot numerus burgariorum et veredariorum Daciae lnferioris 26, 

atestat în castrul de la Copăceni, 1a Răoari numerus Maurorum S 
(alde) 27, Micia cohors 11 flavia Commagenorum ( equitata), cohors 1 

2s Cf. F. Mîrţu, Prezenţe dacice în viaţa domestico-militară a castrului Jidava, 
în Mss., nota 2 fila 1, identificată şi de Bucur Mitrea, în S.C.I.V. tom. XVIU, nr. 1, 
1967 p. 197. Moneda se află la muzeul Cîmpulung-Muscel, sub nr. de inventar 2463 

25 Gr. Tocilescu, Fouilles, p. 130. 
21 N. Gostar, Numele antic al aşezării de la Răcari, în S.C.I.V., V, 1954, 

p. 607-610. 
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Vindelicorum şi ala I llispanorum28, Arddava cohors I Vindelicorum 29, 

iar în castrul Drobeta ridioot după cum se ştie în perioada dintre cele 
două războaie dacice şi completat de lucrările efeoturate în timpul lui 
Had111ian staţionau cohors III Campestris şi cohors I Sagittariorum 
milliaria 30, ceea ce ne face să credem că este întemeiată ipotez.a potrivit 
căreia Jidava ar fi fost reşedinţa unei unităţi auxiliare de numeri, 
ohorte srau rală de cavalerie. 

In castru deosebit de mărturiile epigrafice cu numele soldaţilor 
zidari, este atestată inscripţia de milles turmaris 31 care reprezintă o 
funcţie de oavalerie menţionată atît la equi1:es sirngulares cit şi la alae. 

Descoperirea de arme în special săgeţi folosHe de sagittari, lănci 
întrebuinţate pe întreg imperiul de formaţiunile auxiliare de cavalerie 
pledează pentru o formaţie de călăreţi şi în lfine lega.te de aceeaşi 
equus cabalus. 

Studierea armamentului descoperit, în special depozitul cu cele 
peste . 400 de săgeţi din praetorium, apoi varietatea tipurilor de 
pilum-uri 32 şi săbii - machaera 33, întăresc işi mai mult opirnia privind 
Eioeasită tmpă de oavalerie, care raportînd-o pericoluluii prezumat de 
străpungerea limesului de către duşmani, putea să se retragă [n timp 
util pe aliniamentul următor - limes Alutanus ceea ce opinăm că s...a 
şi întîmplat în 1anul cînd limesul pe oare îl apărau a că1zut sub loviturile 
carpice. 

Mulţimea săgeţilor descoperite ~n armamentarium relevă cel puţin 
ipotetic că avem de-a foce cu o trupă de călăreţi sagittari specializaţi 
în luptele de deal şi de cimpie. 

Făcînd o derogare de la scopul strategic dete11mina.nit în cadrul 
limesului transalutan al castrelor ce dădeau trăinicia şi stia:bilitatea 
acestei linii, reliefăm în acelaşi timp caracterul predominant de focare 
materiale şi cultuT1ale roma.ne difuzate în aria culturală geto~dacică din 
împrejurimi. Incadrat în masa dacilor din întreaga provincie, populaţia 
din părţile nordice :ale limesului trransalutan vor încerca să scutere prin 
dese răscoale stăpînirea romană. Astfel au loc un işir de răscoale 
interne începînd cu Hadrian, continuînd cu Antonius Pius şi luînd o 
amploare deosebită în timpul împăraţilor următori. 

2s C. Daicoviciu, Micia, p. 23. 
~9 Gr. Florescu, în Istros, I, 1934, p. 60-72. 
30 D. Tudor, Oltenia romană, p. 231 şi 232. 
31 P. Polonic, în Tocilescu, Mss. Ac. R.S.R., val. 5137, fila 231. 
32 S-au descoperit 21 virfuri de sulită. Acest fel de arme servind la aruncat, 

în lupta de la distanţă, majoritatea aflate în armamentarium, cunosc patru tipuri 
principale : două tipuri cu virful piramidei mult alungit sau mai scurt cu patru 
feţe, toate au minerul tubular, tronconic pină la bază patrată, avind cite o gaură 
pentru, cuiul ce le fixa pe miner aflat la Muzeul Cîmpulung-Muscel, inv. nr. 2356). 

Al treilea tip este tot cu vîrful piramidei nr. inv. 2357). 
Al patrulea tip de pilum este cu vîrful harpon cu miner tronconic şi în 

torşadă, nr. inv. 2241) identificate şi după Reinsch, în D.A., IV, 1, p. 483. In afară 
de aceste pilum-uri s-au mai găsit două tipuri de lănci pentru lupte corp la corp 
(hasta). Un tip are o formă romboidală, aplatisată, bombată uşor de-a lungul 
nervurii centrale, cu minerul scurt, tubular, tronconic, (inv. 2564). Al doilea 
tip este în formă de frunză de salcie cu minerul tubular tronconic. Vezi, şi Cagnat
Chapot, Man. d'arh. rom„ Paris, 1920, II, p. 330. 

33 Machaera - este o armă de forma unui cuţit, o sabie scurtă, cu o muchie 
uşor curbată şi minerul peduncular aplatisat (nr. inv. 2566). Identificate după 
E. Saglio, în D.A. p. 1460. 

http://cimec.ro



240 MJHAI CRISTUDOR 

Pentru întărirea defensivă a provinciei împăraţii romani vor 
căuta să întreprindă măsuri de consolidare, de construire a noi .forti
ficaţii şi de asemenea folosindu-se şi de diplomaţia desbinării alianţelor 
cu popoarele barbare. Atrăgîndu-i pe goţi cu stipendii consdstente 
romanii vor intra în conflict cu carpii care vor ataca Moesia în anii 
240 şi 242. Acest uLtim atac a afectat .puternic şi graniţele de răsărit 
ale Daciei iar în baza descoperirii tezaurului de monede imperiale de 
la Săpata de Jos, unii cercetători înclinau să creadă că la această dată 
a fost părăsit limesul transa.lutan 34• In ultimpul timp s-a demonstrat 
însă că este incoherent a mai susţine această 'ipoteză <leoarce tezaurul 
de la Săpata de Jos nu constituie o dovadă peremtorie pentru părăsirea 
limesului, la o dată dnd, deşi pericolul era mare pentru soldaţii can
tonaţi în castre, nu :reclama părăsirea limesului. Sensul îngropării 
tezaurului trădează mai de grabă intenţia posesorului de a rămîne. 

Continuarea vieţii limesului şi după anul 242 este 1atestată de 
două monede, una de bronz bătută la Viminacium in anul 241 36, care, 
ca monedă măruntă a necesitat un timp mai îndelungat pentru a ajunge 
în regiunea unde a fost găsită - castrul Jidava - şi mai ales o altă 
monedă de bronz (as) datînd din vremea lui Gordian III (240-244 e.n.) 
găsită în acelaşi castru 37• Altă dovadă ce pledează în favoarea ipotezei 
mai sus citate este faptul că întărirea limesului alutanus cu noi lucrări 
de fortificaţii cum este de exemplu împrejmuirea Romulei cu un al 
doti~ea zid şi prin aducerea de noi efective militare, are loc abia în 
timpul lui Filip Arabul. 

Sub presiunea atacurilor din 242 e.n., se poate spune că limesul 
transalutanus a fost afectat putemic fiind străpuns de atacatod, 
suferind stricăciuni, care însă au fost repede refăcute. Descoperirea 
tezaurelor de la Săpata, aipoi cele din Oltenia şi din Transilvania 
atestă că pătrunderea carpiilor s-a făcut priin cîmpia munteană spre 
Oltenia şi de aici prin trecătoarea Turuiru Roşu spre centrul Daciei 38• 

Atacul din 242 este preludiul marii invazii din 245 cînd carpH vor 
devasta din nou Dacia necesi.tînd venirea împăratului FHip Arabul în 
provincia atacată şi abia după lupte îndelungate va reuşi să-i învingă 
dbHgindu-i să părăsească Dacia 39• 

Sub presiunea acestui atac limesul transalutanus este pentru a 
doua oară străpuns şi de data aceasta părăsit definitiv. In castrul 
Jidava s...iau găsit sub dărîmă·turi oasele soldaţilor care-l apăraseră pînă 
atunci şi care surprinşi de vigoarea atac-ului n--au mai putut să se 
salveze regrupindu-se pe linia Oltului. 

34 Christescu, în Istros, I, 1934, p. 73-80 ; idem Istqria militară a Daciei, p. 91. 
pe loc şi nu de a plec.ia 35. 

35 M. Macrea şi D. Frotase. Tezaurul de monede imperiale romane de la 
Geomal şi invazia carpilOT din anul 242 în Dacia, în S.C.S. Cluj, 1954, V, 2, p. 554. 

' 38 D. Tudor, Inscripţii latine în muzeul de antichtt4ţi Iaşi, în C.S.C. Iaşi IV, 
nr. 1-2, 1953, p. 

37 Găsită în faţa turnului intermediar al laturii de vest a castrului în cam
pania din 1962, aflată la Muzeul Cîmpulung-Muscel, nr. inv. 2462. 

38 M. Macrea şi D. Frotase, op. cit., p. 555. 
39 Singurul izvor este Zosimos, I, 20, cf. M. Macrea, Monedele şt părăsirea 

Daciei, în A.I.S.C., III, 1936-1937, p. 275. 
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7 
Odată cu căderea limesului triansalullan fo~E,W __ dacică va fi 

insistent atacată de populaţiile dacice învinse dar nesupuse co~omt~ 
·cu luptele interne ale fraţilor lor -învin.şi şi supuşi toate la un loc în 
contextul general al crizei imperiale ronoretizată în neputinţa menţinerii 
ordinei în mijlocul dezordinei care era lumea „barbară". 

Ceea ce însă istoria a consemnat a fost faptul că din încleştarea 
legiunilor roma.ne ale lui Ulpius Traiianus cu oştile lui Decebal, a 
stăpînirii romane în această provincie pînă la căderea ei şi după aceea, 
va vedea lumina vieţii un nou popor care şi-a luat numele de la 
strămoşi comuni. Acest popor - poporul român - .avînd în conştiinţa 
iatini.tăţii un suport stenic şi vitalizant va înfrunta cu bărbăţie şi 
curaj fur,tun.He unei istorii zbuciumate, pentru a-şi păstra în decursul 
veacurilor dreptul la existenţă, a-şi conserva limba şi .teritOTiul, obi
ceiurile şi fiinţa naţională. 

LIMES TRANSALUTANUS 

RESUME 

L'auteur releve le caractere defensif de ce limes, dans le contexte 
de la lutte menie par ,l'armee romaine contre Ies revoltes :internes de 
Dacia corroborees avec Ies attaques externes des Carpes. 

En s'appouyan.t sur Ies preuves numinismat1ques architecturaJes ty
polog1iques on montre que le limes est l'oeuvre d'Antoni.us Pius du nom 
duquel est lie aussi la construction des limes doubles d'Angleterre et 
d'Allemagne. 

En ce qui concerne Ies castres du limes ils ont ete successivement 
deve et pas en meme temps. 

La defense du limes etait foite par Ies troupes de cavalerie pour 
pouvoir se replier au cas de danger sur le limes Alutanus. A J,a sui.te 
des attaques des Carpes le limes Transalutanus seria quitte apres 
l'an 245 e.n. 

Comunicare prezentată la cea de a II-a Sesiune 
ştiinţifică de comunicări a Muzeului judeţean 
Argeş - Piteşti 24-25 mai 1971. 
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